

市区联动开展人力资源市场专项检查 提醒：求职押金不能交，空白合同不能签

本报讯(晚报记者 陈怡迪/文、摄) 随着春节假期的结束,大量返乡过年的市民纷纷回到无锡,积极投身于新一年的工作和生活中。日前,无锡市与新吴区两级人社部门携手,联合属地市场监管、公安、城管等多部门开展整顿人力资源市场秩序的专项行动。

在旺庄东路上,一排排人力资源有限公司沿街分布,从贵州前来务工的杨先生正在“找工作·赚米啦”人力资源有限公司寻找合适的岗位,杨先生告诉记者,“去年也是这家帮忙介绍的工作,求职中没有过中介收取手续费和押证件的情况,还是比较正规的。”

“这些公示信息要按规定上墙,张贴在显眼一些的地方,方便求职者看到。”“请出示一下你们的招用工登记台账。”执法人员挨个进店进行检查。记者了解到,本次检查重点打击未经行政许可从事职业中介(含网络招聘)活动、劳务派遣业务;未依法履行招聘信息审查义务发布不真实、不合法招聘信息;扣押求职者居民身份证或其他证件;收取押金,不依法退还中介



费;为无合法证照用人单位提供职业中介、劳务派遣服务;未办理人力资源服务许可、劳务派遣经营许可变更或注销登记;招用不满16周岁未成年人;泄露或违法使用用人单位商业秘密和个人信息等违法违规行为。

“检查过程中,我们发现部分人力资源服务机构存在注册地与实际经营地不一致、服务台账记录保存不规范等问题,执法人员督促其依法依规经营,并要

求不合规机构限期改正。”市劳动保障监察支队监察二科严茜介绍。同时她也提醒广大求职者,押金不能交,正规职业中介机构是不会向求职者收取押金的;空白合同不能签,求职者签订空白合同,会给用人单位留下任意填写关键性条款的空间,一旦发生劳动争议,会给自身维权留下“炸弹”。求职者应该要求用人单位填写好劳动合同必备条款,比如工作时间、地点、薪资待遇等,核对无误再签字。

“十大乡村工匠”名单出炉

本报讯 近日,由无锡市农业农村局、市总工会评选出的2023年度无锡市“十大乡村工匠”名单出炉。这些“乡村工匠”们深耕农业农村,为推动无锡乡村产业发展和农民增收致富贡献力量,也为高水平建设农业强市、全面推进中国式现代化无锡新实践提供了坚强的人才支撑。

近年来,无锡这片乡野土地上不断涌现出懂技术、善经营、会管理的“新农人”,一批土生土长具备突出技能的乡村工匠,逐渐成为乡村建设的“主力军”。宜兴珍香生态茶业专业合作社理事长熊金芳作为江苏省乡土人才“三带”新秀、国家一级评茶员,长期扎根茶叶生产一线,采取“公司+合作社+基地+农户+市场”的运作模式,创办产业化联合体,带动周边300多户茶农增效增收。

农业物联网、农村电商、直播直销、休闲农业等新业态、新模式都需要更多有知识、有技能的年轻人才来“探路”和“领路”。这届“十大乡村工匠”名单中乡村工匠们的学历都在大专以上,其中硕士有3人;年龄也趋于年轻化,“80后”有6人,其中3人是“90后”。无论是大米蛋白专家朱熹、长江三鲜人工繁育技术带头人郑冰清,还是推广先进稻麦种植技术的蒋珑、从事绿色稻米生产的王顺,这些年轻的“新农人”用新技术、新理念、新做法为农业发展带来了新机遇和新路径。(潘凡)



牡丹“出墙”

近日,在历史文化街区小娄巷的大院弄内,一道引人注目的外墙装饰引起了游客们的兴趣。墙上的牡丹浮雕线条细腻色彩生动,路过的游客纷纷驻足观赏,拍照打卡。(张轶伦 摄)

共同建造“梦想小屋” 年轻志愿力量这样融入社区

本报讯 10日上午,简新社区学雷锋公益联盟正式启动。在现场,蓝天微创业协会招募年轻志愿者,尤其是大学生,一起创建“未来(青年友好)社区”。

“包扎前,先做好个人防护,戴好手套”,在现场,蓝天救援队的年轻志愿者小许教起了施昕言小朋友在受伤时如何处理伤口。小女孩的妈妈张女士表示,当天她是带着女儿来现场参加义卖活动的,看到这个社区安全急救活动挺好的,也想一起来参与一下。这是简新社区打造的首支社区层面的青年救援力量,通过引入专业救援队传授知识,将打通“最后一公里”,赋能社区居民在

危急情况下开展自救和救人。

80岁的困境老人马老伯已独自生活10多年了,“家里没人归置,到处乱糟糟的,我想有个人教我做整理”。吴阿姨则带着正在读四年级的孙子,非常烦恼。孩子智力残疾,她自己身体也不太好,如果有志愿者能在周末陪伴小孙子半天,让她有个“喘息”时间该多好。67岁的封师傅原是在社区修鞋的皮匠,退休后和多病的老伴加起来只有2500多元退休金,一家五口人住在53平方米的廉租房里。他最担心的是,老伴生病的时候,少人陪伴。

对此,蓝天微创业协会将在简新社区启动红青计划暨青年

(大学生)社区服务领域SYB创客计划,联合龙天救援队、红蚂蚁协会、溪心时伴志愿服务中心多家志愿组织,引导年轻大学生一起参与社区事务。来自无锡商业职业技术学院的大一学生王梦琪表示,他愿意参与各类志愿活动,让自己能迅速成长起来。

蓝天微创业协会的负责人陶然介绍,他们正和社区一起,在紫金门花苑打造一处活动空间,通过引入大学生志愿者形成梦想小屋阵地,开办特色素养课堂,同时发动辖区新生代家庭、爱心妈妈和困境老人、儿童结对,展开走访慰问、陪诊、陪游等关爱服务。

(黄孝萍)

社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心
2024年第十四期

1. 重复缴费人员怎么办?

答:按国家规定,参保人员在两地以上同时存在基本养老保险关系或重复缴纳基本养老保险费的,应按照“先转后清”的原则,由转入地社会保险经办机构负责按规定清理。重复缴纳的养老保险关系个人账户退还本人(外省转入我市的人员,自动转入本人的社保卡银行账户中),相应的缴费年限不重复计算。(要点:无需转移人员申请,全程不见面无纸化操作)

2. 在江苏省内流动就业还要办社保关系转移吗?

答:省一体化信息平台上线后,全省社保信息实行统一集中管理,参保人员在省内流动就业的,不需要办理社保关系转移。

3. 参保人跨省转移养老保险是否需要返回原参保地开具养老保险参保缴费凭证?

答:根据《人力资源社会保障部办公厅关于加快推进社会保险经办有关服务事项“跨省通办”的通知》(人社厅发[2020]111号)文件要求,企业职工基本养老保险与企业职工基本养老保险、机关事业单位基本养老保险、居民基本养老保险之间的转移均无需开具参保缴费凭证。